# 叶致英:为革命事业献出年轻生命

叶少琴 李晓鹄



叶致英烈士

1926年,叶致英出生于化县 笪桥柑村下村一户地主家庭。她 是父母亲的掌上明珠,生活上有 婢女服侍,过着"饭来张口,衣 来伸手"的生活。但她从小富 有同情心, 叶致英有两个堂弟 妹,因他们自小父亲去世,母 亲改嫁,长期寄居在叶致英 家。她对堂弟妹非常爱护,经 常关心他们的学习生活。对家 中的婢女她历来平等相待,从 不摆小姐架子,把她们看作自 己的姐妹。叶致英喜欢接近穷 苦人家,并给予力所能及的帮 助。村中麻球二婆,家里很穷, 叶致英常瞒着家人拿米给二婆。

村里群众都夸奖她是个善良女, 并说"像致英这样有钱人家的女 儿关心穷人真是难得啊!"

### 投身革命

1941年春,蒋介石在全国掀 起反共高潮,制造了皖南事变, 波及南路。党组织把在合浦已暴 露的党员朱兰清和赵世尧、邓少 筠夫妇安置在柑村小学,以教师 作掩护, 开展革命工作, 向学生 及群众进行抗日宣传。他们告诉 群众,广州市、粤东、粤中、惠 州等地已被日本占领; 电白、吴 川、合浦等沿海地区常遭日本炮 击、轰炸、骚扰。日本鬼子所到 之处,烧杀、抢劫、强奸,单南 京一座城就被杀害30多万人,沧 陷区人民处在家破人亡、妻离子 散,四处流浪的悲惨境地。化州 随时有被日本占领, 人民随时有 做亡国奴的危险等。在他们的宣 传教育下,学生的爱国思想不断 提高, 抗日救国的热情非常高 涨。女学生中表现最突出的是叶 致英,她积极协助党组织发动群 众, 动员家人让出一间书房办妇 女识字班。动员母亲、大嫂、婢 女参加识字班学习,亲自任识字 班的小先生,经常进行家访并和 学生谈心, 关心她们的疾苦, 帮 助她们排忧解难,鼓励妇女团结

起来,同日本侵略者斗争到底。

朱兰清认为叶致英思想进步 比较快, 故决定把她作为入党的 培养对象,把她由单纯的爱国青 年培养为共产主义战士。爱国主 义思想不是天生的, 马列主义思 想更不是天生的,叶致英是个富 裕家庭出身的女儿,加上国民党 严禁人们阅读马列主义及有关中 国共产党的书籍, 甚至斯诺的 《西行漫记》也被禁止阅读。在这 种情况下,如何把叶致英由爱国 主义者培养成为共产主义者,确 实不容易。朱兰清秘密地把有关 的进步书籍和马列主义的书籍送 给叶致英阅读, 另外还个别地和 她讨论研究问题,有计划、有步 骤地对她进行教育。经过近两年 积极学习和朱兰清的帮助教育, 她形成了无产阶级的世界观、人 生观和价值观。在国民党到处逮 捕共产党员的情况下,1943年上 半年叶致英要求加入中国共产 党,决心为党的事业奋斗终身, 被党组织批准成为柑村第一个女 党员。叶致英人党后, 受党的指 示,她和叶宜劲共同秘密领导良 垌中学学生大罢课, 迫使学校撤 换了特务分子教务主任,因而取 得罢课胜利。叶宜劲被开除,她 因没暴露留在学校继续宣传抗 日、组织抗日地下游击小组。

#### 服从组织

叶致英两岁时,因父母包办和 马良村陈家订了婚。1943年底男 家看好日子要娶亲了,叶致英父母 知道女儿不会同意,想把女儿婚事 推迟,但男方不同意,叶致英坚决 反对这桩包办的婚姻,起初她宁死 不从,眼看婚期逼近,她向党组织 领导罗明报告,表示坚决反对结 婚。罗明经再三推断,认为叶致 英不同意结婚则要把她调离。她 如果调离柑村,父母和男家会认 定是罗明把她带走,向罗要人。 罗明当时是笪桥、良光片党组织 的负责人,如果罗明因叶致英的 婚事也要调离,则影响一大片, 故说服致英个人利益服从党的利 益,同意结婚。叶致英同意了, 但她偷偷地哭了多次, 眼睛都哭 肿了,村中的党员看她伤心的样 子, 劝她再向组织求情, 她摇摇 头说:"不,要执行组织决定。 就这样,她为了党的利益,牺牲 了个人幸福, 表现了坚强的党 性。她忍着委屈嫁到陈家,婚后第 三天就返回学校继续从事革命活 动。1944年底,叶致英把自己作嫁 妆的金银首饰全部交给党组织,作 为抗日武装所需的经费,同时还拿 出嫁妆布料给同志做衣服,积极做 好武装起义前的准备工作。

### 英勇就义

1945年1月初,叶致英参加由党领导的化南人民抗日武装起义,被编入罗明大队。她视力不好,走夜路十分困难,有时要人护着走夜路,一个晚上摔倒几次,膝头都撞肿了,碰破了,但她咬着牙又往前走,跟着队伍征战各地。部队向合浦进军时,她留在司令部电台工作。

日本投降后,国民党集中兵力 "扫荡"我南路武装队伍,为了便于 战斗,部队精简非战斗人员,女同志 多数疏散隐蔽,致英撤回赤坎,住在 她堂叔家里。1945年底,叶致英想 回化南打游击,给陈醒亚、罗明两位 领导写信,罗明回信表示同意。

1946年春节期间,叶致英回到 化南,在当时群众基础比较薄弱、敌 人又经常"扫荡"的吴东北地区工 作。她不畏艰难困苦,凭着机智与 敌人周旋,在一条条村庄,组织了同 心会、吊耕会和地下军,工作非常出 色。同年8月中旬,叶致英回化南 随部队活动,几天后又根据工作需 要回吴东北,当时她穿一套深蓝色 士林布唐装,拿一把雨伞,手挽提 篮,化装成探亲的农妇,由交通员护 送。在途中与敌人相遇不幸被捕, 押去吴川上杭村国民党的监狱,党 组织几次设法营救,都没成功。

在狱中,致英同敌人进行顽强

的斗争,开始敌人企图诱骗她,被叶致英当场识破,大骂敌人。敌人兽性大发,见软的不行,便使用惨无人道的手段逼她开口,坐老虎凳,用竹签扎她十个手指,灌辣椒水,灌满肚子,又用石板压肚子,使水从鼻孔、口中流出……叶致英被折磨昏死几次,但她宁死不屈。敌人无计可施,于1946年10月把她杀害丢在山头上。晚上我们武工队把她尸体抢回。叶致英牺牲时才20岁,她为革命事业献出了自己年轻的生命。

有人说叶致英是"贱骨头",有福不享,而去吃苦,去送死。不,叶致英在党的教育和培养下,由一个富家小姐成长为一个共产主义战士。当国家民族处于生死存亡的危急关头,她毅然投身革命,为了中华民族的利益,为了广大穷苦人民的翻身解放,英勇捐躯。她是巾帼英雄,是我们中国人民的优秀女儿。

叶致英的英勇事迹被选人《中国共产党革命英烈大典》,叶致英烈士的一生是无私奉献的一生,她为革命献身的精神永远铭记在人民心中。



### 勤劳的母亲

丰富玛

母亲的勤劳是一贯的,几十年如一日,使我耳濡目染,也使我感慨万千,更使我问心有愧,母亲真是太辛苦了!

母亲是合作商店的售货员。她负责的门市部,就设在我家祖传、位于墟内黄金地段的铺里。因为合作商店是集体性质的,有关部门规定每天必需早开门晚关门,不像供销社那样按时上下班。这样,可苦了母亲,天天起早摸黑,每天工作10小时以上,但勤劳的母亲日复一日,年复一年地"坚守岗位",毫无怨言。

为了做好本职工作,为了家庭,母亲付出了常人难以想象的艰辛劳动,每天披星戴月地奔波劳作。清早,当我们还在甜蜜的梦乡里,母亲已蹑手蹑脚地起床,摸黑到离家约一里路的埠头挑水,还边生火煮饭,挑满一缸水,饭也煮好了。这时母亲才叫我们起床上学。接着,她将瓦煲里的咸菜加热,夹一点放在饭上面,边吃饭边上班——这些是母亲每天的"必修课"。为了减少经济支出,她每月还利用几个早上的时间,到离家五六公里叫"石窿"的地方打柴,每次回来都是天刚放亮。

那时,我的祖父、祖母还健在,我们兄弟俩上学,而父母工资又低,生活之拮据可想而知。无奈,母亲只好悄悄地搞家庭副业:养猪、养鸡。为了节约成本,母亲常常利用晚饭后的时间,来去匆匆地到附近的农村割猪菜,这也必须打好"时间差",因为当时干部职工晚饭后时间不像现在这样由人们自由支配,不是下乡抗洪防旱,帮助农

民插秧、收割,就是参加"爱国卫生运动"等等。这样,母亲好像一台机器那样不停地运转,天天起三更睡半夜,春去冬来,母亲消瘦了,银丝也过早地爬了出来,还得了胃病。

80年代初,忙碌了几十年的母亲退休了,身体又不好,应该安度晚年,享享清福了。可是,她是个闲不住的人,又遇上了改革开放的年代,允许退休干部职工做生意,于是勤劳的母亲和已退休的父亲,又干起了老本行——利用自家的铺和多年的经商经验以及广泛的生意,常常起早摸黑,忙忙碌碌,还五金等生意,常常起早摸黑,忙忙碌碌,难得歇息。对此,我们内心常常感到自责,多次劝母亲不要做生意了,跟随我们一起生活,共享天伦之乐,但她执意不肯。她说:"现在虽然不愁吃不愁穿了,但做点小生意有利于身心健康,还是一种精神寄托。我们拗不过她,只好听其自然。

更使我过意不去的是,母亲虽然偶尔来我家小住,但也是手不停脚不歇。买菜、煮饭、扫地等家务活基本由她包揽。勤劳的母亲,还很善于"找"工做,例如给盆花松土、除草,将厨柜里的药材之类的食品拿出来翻晒,甚至将我换下的衣服洗干净,她的理由是:名贵衣服用洗衣机洗会变形,还是手工洗好……

勤劳的母亲,您是我心中的丰碑,您是我学习的榜样,您是我永远难忘的人,我为有这样平凡而伟大的母亲而感到骄傲和自豪。

## 博贺镇与"三八"结情缘

梁寿禄

国际劳动妇女节是全世界劳动妇女团结战斗的光辉节日,简称"三八"节。今年的"三八"节到来之际,我想起了我的家乡博贺镇很多命名都有"三八"的名称,与"三八"有人是大汉流传的诗意

博贺镇人民在环海的沙滩上营造了一条曾经闻名全国的林带,起名为"三八"林带。博贺镇人民建造的从博贺至红花与325国道连接的14公里长的公路,命名为"三八"公路。当年在接连325国道的红花公路两边建有横额排,两边大方柱有一对联,是中央领导陶铸同志赞美城贺所写的显眼大字:"绿色长城

环电海,三八公路通广湛。"博贺 镇在林带里建起一个林场,安排 青年民兵在林场工作,负责对林 带枯树砍伐,补苗补种,维护林 带管理。这个场起名叫"三八" 林场。博贺镇人民用肩挑海泥 砌成的长达两公里的环海大堤, 命名为"三八"长堤。当年博贺 镇有海鹰、海雁、海燕三个渔业 大队,郊区有一个叫博美的农业 大队。镇里有一个居民大队,主 要是管理工交、商贸、企事业单 位家庭妇女劳动力就业,还设立 一个叫"三八"大队。这个大队 主要管理渔民家属的劳动妇女 就业。当年渔船返航没有码头

靠泊,只能停泊在深水的航道上,渔船的渔货只能依靠"三八"大队派渔民家属用驳艇把渔船的鱼货卸下驳艇运到岸边,再一箩箩地拾到水产站收购场收购。水产站收购到大量鱼货,立即通知居民大队派妇女劳力把鱼货分拆开,再接不同品种一箩箩的打好包装,销售到全国各地。

博贺镇往年的"三八"节十分 隆重,镇政府妇联在镇党委的领导下,在渔民文化宫的大戏院里 召开全镇妇女大会。镇委书记在 大会上作报告,镇长在大会上宣 布全镇各机关单位先进妇女名单 并对先进单位颁发奖状。各机关 单位对本单位的先进妇女颁发奖品。奖品有印着"三八妇女节"字样的锑桶、毛巾、雨伞等。妇女大会结束的当天下午,全镇各机关单位妇女举行隆重的文体活动。除歌咏比赛外,最突出的是拔河比赛。在该镇的篮球场上有两队妇女拔河,在翠湖路上有几队妇女拔河。观看拔河的观众围了一层又一层。呼叫声、助威声、惊喜的欢笑声震彻长空。

当年的"三八"妇女节令人太陶醉了。我想,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,家乡今后每年的"三八"妇女节,应是更加精彩。

茂名 百 谷



# 別样"三八"节 拨河竞技赛出健康

2008年3月8日,由茂名市总工会主办的"快乐庆三八,携手迎奥运""中国移动杯"女职工拔河比赛在市区文化广场举行,市直行政事业单位、企业积极组织队伍参赛,比赛场面十分激烈、精彩。平日端庄严肃的女职工摇身一变,纷纷展现出"铿锵玫瑰"般的激情与顽强,卯足了劲儿,使尽浑身解数同自己的对手进行着力量和耐力的角逐;现场摇旗呐喊、加油助威之声此起彼伏。女职工以此激情庆祝"三八"妇女节,锻炼了体魄,增强了意志品质,展示了我市女职工积极向上的精神风貌。





## 自汗车年代的尴尬事

陈汝雄

那天早晨7时多,来到公园门口, 放好电动摩托车后,急匆匆走进公园, 来到熟悉的太极广场,开始晨练—— 打起了太极拳。莫约20分钟后,打完 太极,走出公园门口时,我习惯性地往 裤兜掏车钥匙,发现没有了钥匙,左掏 右找,找遍每个衣兜还是没找着,心里 一阵紧张。还有20多分钟就到上班时 间了,如果走路上班肯定要迟到了,若 要找的士或叫滴滴一时半会也难于找 到啊。正在慌乱之中,我加快脚步来 到停车点,发现电动车还安全地停在 那里,钥匙插在车尾箱的钥匙孔里,一 眼就能看见,心想,可能是放头盔时忘 记拔钥匙了,这么久竟没有人把我的 车骑走,真是万幸。

之后,可能是年纪大了记性差,类似这种在路边或停车点停放电动车时忘记拔钥匙就离开的事又出现过几次,而每次回来,车都依然安然无恙地停在那,我由此转念一想,或许是人们生活富裕了,没人再稀罕要电动车了吧,抑或是治安好了,到处都有摄像头,监控严了,偷车的人或想顺手牵羊的人几乎没有了吧。

回想起20世纪80年代初,我刚参加工作时,当年每个月只有37元工资,没有奖金之类的其它收入。工作两年后,我才有了点积蓄,在工友的介绍下到水东墟花了一百多元买到了一辆崭新的自行车,那算是当时自己最大的家产了,心里高兴极了。可是没骑多久,有个晚上,我有事骑车到红旗中路同学住的单位宿舍大院,把自行车放在他楼梯底下锁好上楼,不到10分钟,等我从同学宿舍出来,下楼一看,我的

自行车不翼而飞了,急得我叫上同学一起在楼上楼下到处寻找,仍然不见其踪影,自行车肯定被人偷走了。之后,又存了一年多的钱,我才又买,我一辆新自行车。可是,有个晚上,我可惯性地像中午一样把车停放在单身宿舍门口的走廊上,第二天早上起来,车不见了,我简直不敢相信,放在宿舍门口的车竟然也被盗贼偷走了,到处找仍然一无所获,情急之下,我只好借邻居刚刚结婚用的自行车骑去上班。到了单位,同事们以惊讶的目光看着我骑的新车,因为车的前梁上还套着一长圈红色的绸带,那可是当年的婚车啊!

之后,尽管时时小心谨慎,加强防范意识,加装防盗锁,还是霉运连连,接连发生被小偷盗走自行车的事。有一年,公安派出所也曾收缴到不少被盗自行车,在原工人文化宫广场等空旷地带摆得满满的收缴自行车,让车主凭车牌证件认领,但因日晒雨淋,找到也是破旧不堪,不能再骑行了,只好又买一辆新车,这样买了被盗,被盗再买,折腾了10多年,一直到20世纪90年代之后,摩托车、小车、电动摩托车渐渐多了起来,并取代了自行车,至此,我先后被盗的自行车有上10辆之多。

如今,社会在不断发展进步,人们 生活越来越富裕,文明意识也在不断 增强,虽早已进入小车时代,但因停车 难等,低碳环保便捷的电动车,还是许 多人出行的首选交通工具,加之监控 到位,安全环境日益变好,我用旧报废 了好几辆电动车,竟然都无一被盗现 象发生过。

# 一首老歌引出的美好回忆

晚饭后,在河堤上散步的人 来来往往,络绎不绝,但这几天因 为下雨却是冷冷清清,门可罗 雀。特别今晚,除我之外,几乎别 无他人了。

沿着往日所走的那条绿道徜徉。四周很静,除了雨打在伞上的"沙沙"声外,便是脚下发出的"嚓嚓"鞋声了。不知为什么,这时我直想唱歌,于是便唱起了那首"熟在肚"的老歌《社员都是向阳花》。开始是小声哼,随后是大声吧——

"公社是棵常青藤,社员都是藤上的瓜……人人听党话,幸福的种子发了芽……"歌声在空旷的河畔上回荡、飘远,同时也引出了我一段美好的回忆。

那是上个世纪六十年代,我

还是一个读小学的乡村少年。有

一天, 听说杨梅村的露天剧场有

晚会看,我们这些小孩子别提有多高兴了。不但小孩高兴,连大人也乐开了花。

吃过晚饭,我们这些小孩子, 呼朋引伴首先出发了。那个年代,没有电视,电影也是稀罕物, 今晚有免费的晚会看,怎能不高 兴得手舞足蹈呢?当我们兴致勃勃赶到剧场时,已是人山人海。 近舞台的前面已是黑压压的一片,连个插足的地方也没有了。 我们只好在远离舞台的后面找位置,终于找到了。但要踮起脚尖,伸长脖子,昂起头来才能勉强看到。可我们没有怨言,还觉得挺幸运,自始至终看得津津有味,乐也融融,连眼皮也舍不得眨一下。

当演完一个节目,报幕员出来宣布:下一个节目,歌舞《社员都是向阳花》,由杨梅中学演出。请大家鼓掌欢迎!

一阵掌声过后,只见舞台上一群妙曼的少女在欢快的音乐声中, 泉娜而出,轻摇歌扇,翩翩而舞,简 直就像一朵朵刚从湖面上冒出来 的莲花,透着水灵,透着清纯,透着 荷香。那变换的造型,苗条的身 段,柔美的舞姿,简直是美轮美 奂!没有见过世面的我,大受震 撼,瞪大双眼,暗自惊叹:这应是世 上最动听的歌曲,最妙曼的舞蹈, 最漂亮的姑娘了!印象太深刻了, 乃至几十年后的今天回想起来,仍 然是那样的栩栩如生,如在眼前! 当我第二次听到这首歌的时

候,已是在县城读初中了。记得有天晚上,在校园一个叫"大成殿"的地方,七八个高中学生聚在那里唱《社员都是向阳花》。有的边唱边弹,有的边唱边拉,歌声与伴奏的乐声,水乳交融,浑然一体,简直就是珠联璧合,妙不可

言!那种抒情的韵味,浪漫的色彩,整齐的节奏,欢悦的表情,让 我看得如醉如痴!

当时还萌发了这样一个念头:什么时候我也能像他们那样边弹边唱,或边拉边唱呢?但由于当时的物质所限,生活所困,没有机会接触乐器,学习乐器,更没有钱购买乐器,所以对当年萌发的那个音乐梦,始终没能实现。不能不说,这是我人生一个遗憾!但《社员都是向阳花》这首歌,我却一直铭记于心,烂熟于胸,无论走到哪里,便唱到哪里,乐到哪里。

喜欢这首歌,相信远不止我一人,和我同时代的人,一定同样喜欢,同样耳熟能详。《社员都是向阳花》这首歌是我们那个时代的一个暖心印记,也成了今天我们这一代人的甜蜜回忆。